

海口已投放安装462台自动体外除颤仪，16万余人次接受急救知识培训

AED 救在身边

■ 本报记者 张期望

“你看，通过这张地图，可以清楚看到离你最近的自动体外除颤仪（AED）。”近日，在海口120急救中心的一堂急救培训课堂上，该中心的急救培训师谢雯掏出手机，向参加培训人员展示海口AED网点图。谢雯打开“海口市120急救中心”微信公众号，点击“AED网点”图标，一张布满了AED网点地图就会立刻展现在眼前，清楚标明数百个AED所处位置以及到达的距离。一旦身边有人发生意外需要急救，即可通过这张地图快速找到最近的AED，取回所需的急救设备。

近年来，海口除了加大推进院前

急救网络体系建设，升级改造海口市120急救中心指挥调度系统以提升公共医疗急救能力水平外，海口还大力推进急救培训，在市内多点设置自动体外除颤仪。目前，已有462台AED布置在海口火车站、汽车站、码头、机场、商场、景区、公园等公共场所，16万余人次接受了急救知识培训。

“心肺复苏术的普及和AED网点增多，是抢救心脏骤停患者的重要保障。”海口市120急救中心副主任付杰称，心脏骤停患者黄金抢救时间是5分钟之内。如果一名心脏骤停患者倒地之后，周边无人及时施救，患者往往错过这黄金5分钟。这也是目前我国心脏骤停患者抢救成功率仅为1%的重要原因。

付杰称，事发现场如果没有专业急救医生，懂专业心肺复苏术人员及时出手，再辅以AED设备，往往就能让一名心脏骤停患者成功起死回生。今年2月21日下午，一支海口业余球队在世纪公园足球场进行一场友谊赛。当比赛进行到15时30分左右，该队52岁的球员刘忠宏射进一球后不久突然倒地。

该队刚考取了红十字救护员证（CPR）的队友北京大学附属中学海口学校体育教师吕强立刻冲了过来进行施救。吕强按压其胸腔，队友罗勤实施人工呼吸。与此同时，其他队员也动了起来，有人拨打120急救中心电话，有人快速抵达最近的AED急救箱存放位置取回设备。

不到3分钟，在多名队友的协助下，AED被快速送到刘忠宏身边。吕强打开AED，对已经没有呼吸的刘忠宏开展体外除颤。不到10分钟，刘忠宏开始有了自主呼吸，放大的瞳孔也开始收缩。20分钟后，120救护车到达球场，医生现场对刘忠宏输氧，并将其抬上救护车。在去医院的路上，刘忠宏已清醒过来，彻底恢复了意识。

为了进一步完善社会急救网，海口市积极开展急救培训，让广大市民掌握急救技能，同时积极推动急救设备的配套设施建设。从2018年开始，不仅在全市多个公共场所设置救援岛，还陆续投放安装了上百台AED，覆盖火车站、汽车站、码

头、机场、商场、景区、公园、学校、政府办公区等公共场所。部分机关单位也根据实际情况，陆续在校园内、机关单位办公区等地投放安装了AED。截至目前，海口全市共投放安装462台AED，分布在全市各重点场所。

“十四五”期间，海口市将继续大力开展急救知识培训，广泛开展急救知识培训“公安交警全覆盖、星级酒店全覆盖、超市商场全覆盖、旅游景区全覆盖、交通运输全覆盖、住宅小区全覆盖”活动，逐年扩大受训人员范围。同时，海口将继续在全市公共场所设置救援岛、AED等便民自助急救设施，进一步提升全民急救普及率。

（本报海口5月30日讯）

省民族博物馆推出亲子活动
在艺术互动体验中
玩出不一样“六一”

本报五指山5月30日电
(记者赵优 通讯员冯祥盛)裁剪、粘贴、涂色……在“六一”儿童节到来之际，海南省民族博物馆推出精彩有趣的亲子活动，以艺术互动体验的形式为这一童趣的节日增添欢乐，与青少年儿童一起在博物馆度过一个积极向上、健康快乐的儿童节。

5月30日下午，海南省民族博物馆通过招募，组织多组亲子家庭开展欢度“六一”儿童节——亲子手绘立体动物模型活动。在讲解员的带领下，亲子家庭参观了与动物相关的馆藏文物，了解它们的历史渊源以及黎族的不同动物图腾和寓意，以感悟民族文化，感受文物之美。随后，在活动老师的指导教学下，亲子家庭将其中的民族元素借鉴运用到艺术作品中，完成生动有趣的立体手工小动物。长颈鹿、大象、犀牛……在亲子家庭的创作中，憨态可掬的动物造型十分丰富。

据了解，海南省民族博物馆将留下部分家庭的优秀作品，用于艺术展览。

关注“六一”儿童节



亲子趣味活动
迎“六一”

5月29日，三亚南山文化旅游区举行亲子主题活动，100多名家长和孩子及老师一起参加趣味活动和表演节目，迎接“六一”儿童节的到来。图为小朋友在展示跆拳道。

当天上午，在南山景区草坪上，家长和孩子在老师的指导下，一起参加了“毛毛虫赛跑”、儿舞蹈汇演、跆拳道表演、欢乐巡游、亲子美食体验等趣味活动，大人的手牵着小孩的手，在其乐融融的活动中，探索大自然的奥妙，感受浓浓的亲子情。

文/本报记者 李艳玲 特约记者 陈文武 图/本报记者 武威

关注新冠疫苗接种

东方市万福隆步行街
临时接种点：

严把流程
井然有序

■ 本报记者 肖开刚

5月30日下午5点多，东方市万福隆步行街新冠疫苗接种点(以下简称万福隆接种点)内，护士李世秧在帮最后一位市民打好疫苗后，立即起身跑了出去，洗手、喝水。

“太渴了，从下午3点上班到现在下班，才得空去喝水了。”李世秧说，因为过来接种的市民络绎不绝，她们接种时常常都是一坐下就是两三个小时，上班期间很少去喝水和上洗手间，以免让市民们排队太久。

“忙的时候，汗水经常流到眼睛，因为穿了防护服和戴着手套，都没办法用手擦。”李世秧说，随着第一针疫苗的顺利接种，第二针疫苗接种有序展开，市民接种意愿较强，这是对疫苗接种工作的支持。所以再累也会坚持下去。

由于前来万福隆接种点的接种市民流动性比较大，对把第一道关的咨询台医生提出了更高的要求。“很多市民是在逛街时候临时起意过来接种，所以我们对他们的身体状况和过敏史、病史等把关也更严格一些。”万福隆接种点咨询台医生钟才雄说。

“今天下午本来休息的，但是想着有一份未接种第二针的市民名单没有上报，就又过来了。”负责万福隆接种点资料统计和上报的八所镇卫生院计划免疫科主任赵正新，将名单上报后，才放心地回家了。

(本报八所5月30日电)

保供

高温天气下海口菜农多举措确保叶菜市场供应

错峰抢收 防暑有方

■ 本报记者 郭萃

热的时候棚内温度可以达到40℃以上呢。”

“在大棚里面劳作出汗更多，所以就得要多喝水。”看到海南日报记者不停地擦汗，陆日利递来一瓶矿泉水，“我们随身携带藿香正气水和人丹避免中暑。”

看了一眼时间，陆日利对妻子说道，“气温越来越高了，把这块地摘完就回去吧。”

“白天干活实在吃不消，只好错峰利用一早一晚时间干活。”陆日利告诉记者，每天6时，他就和妻子开始了一天的工作，采摘叶菜、整理、捆扎、装筐……重复机械劳动到上午10时，下午4时，气温稍微凉点后，他和

妻子又要走进温度接近40℃的蔬菜大棚继续劳作直到天黑。“不抓紧抢收，叶菜就要被全部晒死了。”

除了常规的防暑措施外，陆日利还有一样降温“神器”——“空调服”。

从外表看，陆日利的这件“空调服”与常规迷彩外套并无区别，但是当他拉开拉链，将衣服侧面的一根充电线连接上内侧口袋的充电宝后，衣服瞬间鼓了起来，远看就像一个圆鼓鼓的“气球人”。原来在衣服腰部安装了一台小风扇，连接电源后风扇开始运转，一阵阵凉风能够穿过整个身体。“就像吹空调一样，会让人瞬间清凉很多。”

炎热的天气下，不仅菜农们需要

防暑，菜地里的叶菜也需要防暑。

“今年的高温较往年要早，而且持续时间很长，叶菜的根和叶子很容易易烂，长势也不太好。”陆日利告诉记者，炎热天气下植物蒸发量大，除了给叶菜增加喷水次数以外，也会使用遮阳网进行降温。

“前不久龙华区也给我们送来了耐高温湿的种子，农科院专家也到田间地头根据实际情况提出了一些解决办法。”陆日利说道，对于目前已经受到影响但仍然可以以上的叶菜，他们只能加班加点进行采收，“采收完后我们会立刻种植上新的种子，确保高温天气下海口叶菜市场供应。”

(本报海口5月30日讯)

贴心

海口环卫驿站为环卫工人撑起一片“绿荫”

凉茶空调 清凉解暑

本报海口5月30日讯 (记者计思佳 通讯员海涛)“呀，真凉快啊！”5月30日16时许，刚刚完成打扫工作的黄换彬、陈玉平、吴彩英三名环卫工，相约来到位于海口市头铺村的环卫驿站歇歇脚。一打开休息室的房门，空调凉气就扑面而来，让三人不禁感慨：“好凉爽！”

“今天天气热，这是下午煮的一壶鸽子汤。知道你们要来，我提前开了空调，把茶水也摊凉了，快喝一杯解解暑！”看到三人进屋，海口龙马环卫环境工程有限公司(以下简

称龙马环卫)金盘片区副经理林才芳麻利地盛出3杯茶水，递到大家手上。

“茶水里还放了冰糖，喝了真舒服。”直爽的陈玉平忍不住夸赞道。随后三人又添了一杯，坐在沙发上一边聊天一边慢慢品尝。

“这几天太热太晒了，在太阳底下干活不到5分钟，全身都湿透了，我一天至少要喝4斤水！”陈玉平的话引起了黄换彬的共鸣：“我专门去超市买了最大号的水杯，一天能喝好几杯。有时候实在太热了，在路

边买个冰椰子解解渴。”

但环卫工们也有自己的“苦恼”——有时候水喝太多了，要频繁上厕所，很是耽误工作。“好在现在有了环卫驿站，里面每天都供应免费的绿豆、鸽子汤、菊花茶，想喝了就自己煮。驿站里还有桌凳、卫生间、应急药箱、书籍，帮我们解决了歇息、喝水、如厕等问题。”在陈玉平看来，“环卫驿站”在酷暑天里为环卫工人撑起了一片“绿荫”。

“我家住水头村，距离每天清扫的金盘片区比较远，中午没办法回

家，早上出门时会带上午饭。”黄换彬说，过去，她都是在路边找个阴凉处，或者到转运站吃饭。“现在有了驿站，里面配备了微波炉，我中午可以一边吹空调一边吃午饭了。”

龙马环卫相关负责人介绍，近期，为应对高温天气，该公司给各个片区纷纷开展送清凉到路段慰问活动，把绿豆汤、西瓜、鸽子汤、菊花茶等消暑饮品送到一线环卫工人手中。同时，各个转运站、环卫驿站也都提供茶水、纳凉等服务，把夏日里的凉爽和关怀送给环卫工人。

本报三亚5月30日电 (记者徐慧玲 通讯员刘昌)5月26日12时50分，随着吉阳输变电工程配套项目——110千伏吉塘甲线成功启动送电，标志着吉阳输变电工程(包含220千伏吉阳变电站和4回220千伏线路、8回110千伏线路)全面竣工投运。这是海南日报记者5月30日从南方电网海南三亚供电局获悉。

三亚吉阳输变电工程投运后将解决三亚主城区主网110千伏线路“挂灯笼”式的接线方式，进一步优化三亚主城区网架结构，防灾抗灾能力和供电可靠性显著增强，为年内中心城区停电时间降至0.8小时目标提供了可靠的电源支撑。

三亚供电局负责人介绍，随着吉阳输变电工程全面投运，作为该项目的核心也是三亚目前变电容量最大的220千伏吉阳变电站，将最大限度发挥电能输送中心作用，在解决三亚地区变电容量缺口问题的同时，以放射状向主城区各个110千伏变电站进行电能输送，进一步提高三亚电网架抗自然灾害能力，为打造高可靠性供电示范引领区提供了坚实的基础。

黎锦文化大调查启动

本报陵水5月30日电 (记者陈耿 贾磊)5月29日至30日，黎锦文化大调查在陵水黎族自治县英州镇启动。启动会议由海南省民族学会主办，榔头古寨景区协办。有来自北京、湖北、广东等地和省内高等院校、科研机构及社会各界专家学者共50余人参加启动仪式。

据悉，省民族学会拟组织50多名专家，组成11个调查组，用两年时间，对黎族哈方言、杞方言、润方言、赛方言和美孚方言800个村落、数千名村民进行详细调查，深入了解各方言、各土语传统黎锦的制作原料、制作技艺、服饰和图案文化及特点，对其做详尽的文字记录和专业的图片拍摄，对黎锦文化进行全面记录，计划编写成一部百万文字、千幅图片和线图的《黎锦图典》。

据了解，自2009年黎族传统纺染织绣技艺被联合国教科文组织列入首批“急需保护的非物质文化遗产名录”以来，传统黎锦保护工作取得许多成果。但由于现代文化的强烈冲击，传统黎锦文化仍处于快速消失的危机状态。未来，一方面要继续开展黎锦文化的传承与保护工作，另一方面要加强对黎锦文化的调查和抢救。

万宁启动“冲浪进校园”项目
普及冲浪运动
培育种子选手

本报讯 (记者袁宇)近日，为推动体育旅游示范点建设，万宁市启动“冲浪进校园”项目，将冲浪进校园推广工作作为全面实施素质教育的重要内容，进一步在本地青少年中普及冲浪运动，在为国家培育种子选手的同时，为推进冲浪产业发展打下坚实基础。

万宁市将首先在示范点中华小学开展普及冲浪及冲浪运动理论知识，让学生熟悉并了解冲浪，再根据学生年龄及兴趣进行实地培训，通过“一间教室、一堂课、一个活动(赛事)”的形式，建立青少年冲浪运动的长效机制，促进冲浪运动稳步发展。

万宁市将在全市小学、初中以及完全中学部分年级开展冲浪运动知识普及及课程，以冲浪教练走进学校宣讲、冲浪小选手分享交流、冲浪器材展示、视频教学等形式开展理论普及课，并利用学校游泳池开展简单动作教学，并结合学生自愿情况开展实践课教学。

百名油画家主题创作
海南站作品开展

本报海口5月30日讯 (记者邓海宁 通讯员熊丽)5月30日，《万里海疆——中国百名油画家主题创作系列活动》海南站作品展在海南省博物馆开幕。

据了解，此次海南站作品展是《万里海疆——中国百名油画家主题创作系列活动》的成果展示，它展示了画家们此前历经10天，在海南海口、三亚、三沙、琼海等地的写生作品，画家们用画笔描绘海南的自然风光及风土人情，向外界展现独属海南的美。

《万里海疆——中国百名油画家主题创作系列活动》由中国美术家协会主席范迪安担任总策划，并与众多画家共同参与，通过油画创作作品、展览、宣传我国壮丽秀美的万里海疆。

此次展览共展出25位画家的75幅作品，展览时间从5月30日至6月3日，市民可免费前往观展。

海南成美慈善基金会
网络慈善筹款项目破亿元

本报海口5月30日讯 (记者王黎刚)“六一”儿童节前夕，海南成美慈善基金会“爱助事实孤儿”项目迎来喜讯，该项目在支付宝公益平台上大众募款突破1亿元，这是海南成美慈善基金会首个募款突破亿元的公益慈善项目，也是海南省首个通过网络平台大众募款突破亿元的公益慈善项目。

据悉，“爱助事实孤儿”项目自2014年起截至到3月底，现已覆盖了全国的24个省份，累计为22470名的事实孤儿抚养儿童送来自互联网大众的爱心力量，累计支出超过8600余万元。